

加工礦產需能源 特朗普「獅子大開口」 美謀霸佔歐洲最大核電站 瓜分烏資產

美國總統特朗普與烏克蘭總統澤連斯基19日通電話期間，談及烏克蘭的電力供應和核電站，稱美國或可幫助運營烏發電站，「美國對這些發電站的所有權會是對這些基礎設施的最佳保護」。澤連斯基19日證實，特朗普對獲得目前被俄羅斯控制的歐洲最大核電站、扎波羅熱核電站所有權表現出興趣，但烏克蘭無意轉讓。評論指，繼礦產資源後，特朗普又盯上了烏克蘭的核電站，迫不及待瓜分其資產。



俄電於2022年3月佔領扎波羅熱核電站以來，該核電站一直在俄方控制下。路透社



扎波羅熱前線仍在激戰。圖為烏軍士兵向俄軍陣地發射榴彈炮。路透社

為何美國盯上烏核電站？

【大公報訊】白宮在美烏總統通話後發表的聲明稱，特朗普談及烏克蘭電力供應和烏方核電站運營問題，「美國對這些發電站的所有權會是對這些基礎設施的最佳保護，也是對烏克蘭能源基礎設施的支持」。

美國能源部部長賴特當天表示，如果有助於實現停火，美國已準備好介入運營烏克蘭核電站。當被問及具體運作方式時，賴特稱，「在美國，我們擁有大量專業技術人員來運營這些發電站，我認為不需要實地部署」。

澤連斯基19日在線上記者會上表示，烏方接受美方提出的停止對能源和民用基礎設施襲擊的提議，且美國沒有提出額外要求。他又稱與特朗普通話時只討論了「烏方的一座核電站，即被佔領的那座」，「將扎波羅熱核電站轉讓給他人，給誰？這完全不對，這是我們的土地，我們的核電站」；如果美國願意對烏克蘭核電站進行現代化改造和投資，烏方願進行討論。

美企在烏利益巨大

扎波羅熱核電站是歐洲最大的核電站，戰前為烏克蘭提供超過20%的電力。2022年2月俄烏衝突全面爆發後，俄方控制了該核電站，六個反應堆全部關閉。儘管莫斯科的軍隊多次嘗試，但未能將扎波羅熱核電站接入俄羅斯電網。

路透社引述基輔的能源分析師哈爾琴科報稱，僅重啟一個反應堆就需要至少一年的時間，全面恢復運行可能需要長達四年。其中一個問題是，2023年6月卡霍夫卡水壩遭炸毀後，已無法再供應扎波羅熱核電站的冷卻池。烏克蘭能源部的工程師認為，水源短缺意味著核電站六座反應堆中，最多僅有兩座能夠重啟發電。

多間外媒援引了解美烏談判內容的烏克蘭官員透露，特朗普盯上扎波羅熱核電站，很大可能與美國獲取烏克蘭礦產資源的談判有關。這些關鍵礦產資源的開採和加工，需要大量能源。烏克蘭已告知美國，只有該核電站重歸烏方控制，加工礦產才具有可行性。

能源專家指出，扎波羅熱核電站重歸烏克蘭控制或由美國接管都符合美國利益，因為該核電站使用的是美國核技術公司西屋電

氣提供的燃料和技術。過去三年的俄烏衝突中，西屋電氣不斷擴大在烏克蘭的業務，打破了此前俄羅斯國家原子能公司（Rosatom）在烏克蘭核電領域的壟斷局面。

上周在沙特舉行的美烏高層會議上，討論了有關扎波羅熱核電站的問題。澤連斯基19日稱，美烏正安排「未來數日內」在沙特會晤。俄羅斯總統助理烏沙科夫20日表示，美俄代表團談判將於24日在沙特首都利雅得舉行。

特朗普親信密會烏反對派

另外，Politico新聞網18日披露，特朗普的長子唐納德、特朗普和女婿庫什納、美國中東問題特使威特科夫，以及美國知名保守派媒體人卡爾森等特朗普陣營人士，近期密會澤連斯基的政治對手，包括烏克蘭前總統波羅申科和前總理季莫申科等人。

美媒稱，特朗普陣營此舉是為了讓澤連斯基「更聽話」，同時顯示美國在烏克蘭還有其他潛在合作夥伴。波羅申科和季莫申科都證實與特朗普陣營的接觸，但均公開表示反對在戰時舉行選舉。波羅申科此前透露，烏克蘭或將在今年10月舉行大選。

英國獨立民調機構Survation的最新調查顯示，與特朗普在白宮爆發罵戰後，澤連斯基的支持率有所提高。44%的烏克蘭人計劃在下次選舉中投票給澤連斯基，排在第二的是烏克蘭武裝部隊總司令扎盧日內（21%），波羅申科支持率為10%，季莫申科支持率為6%。（綜合報道）

公評世界 周德武

3月19日，特朗普與烏克蘭總統澤連斯基進行了一個小時的通話。與特朗普高調宣布與普京通話的興奮勁相比，此次通話低調了許多，更像是美方的例行公事。

特朗普向澤連斯基通報了美俄首腦通話的內容，以及有意控制烏克蘭電力產業的新想法。澤連斯基稱，「通話是積極、坦率和有實質內容的」。特朗普稱，通話進行得很好，「目的是讓俄羅斯與烏克蘭的需求保持一致」。這是自上月底兩人在白宮開會以來的第一次通話，也是雙邊關係的一次明顯修復。

2月28日澤連斯基被趕出白宮，特朗普撻下一句話：「等他在和平問題上想清楚了，歡迎回來。」之後歐洲主要國家領導人紛紛向澤連斯基施壓，要求他向特朗普道歉。一些西方媒體乾脆手把手教起澤連斯基，說你不能太感情用事，要向馬克龍和斯塔默多多學習，看

他們在白宮是怎麼行事的，起碼要在特朗普面前竭盡阿諛奉承，稱讚特朗普偉大。但問題是，特朗普與澤連斯基彼此不睦，早在2019年就結下了樑子，在攸關特朗普政治命運的大問題上，澤連斯基沒有對當時的民主黨總統候選人拜登在烏商業活動展開貪腐調查，這是大是大非問題，特朗普很難原諒澤連斯基的選邊站隊。

雖然澤連斯基一百個不情願，但胳膊擰不過大腿，他還是以自己的方式，為特朗普尋找台階。3月4日，特朗普在參眾兩院聯席會議上宣讀了澤連斯基寫給他的道歉信。此前，澤連斯基在接受媒體採訪還不時流露出自己在媒體面前挑戰特朗普權威「感到後悔」。

上周，美烏雙方在沙特吉達會談，烏方不僅表示願意與美方簽署礦產交換安全協議，而且也同意美方的提議，即無條件臨時停火一個月，以此向美國做足姿態。

雖然特朗普此次通話沒能說服普京接受無條件停火一個月，但普京還是給

了特朗普一點面子，同意暫停對烏克蘭能源基礎設施攻擊一個月。烏克蘭只能接受，並對特朗普千恩萬謝。澤連斯基不忘按照美方的口徑，將「能源」和「基礎設施」兩個單詞分開表述，以示與俄方立場的區別。

令烏克蘭民眾感到詫異的是，礦產協議還沒敲定，美國就開始忙記上烏克蘭的電力產業。特朗普稱，「美國可以利用其電力和公用事業的專業知識，為烏克蘭發電廠的運作提供很大幫助，而美國如果擁有相關設施的所有權，可能是對這些基礎設施的最佳保護，也是對烏克蘭能源基礎設施的支持。」特朗普詢問澤連斯基，美國是否能夠投資並翻新扎波羅熱核電站？

3月20日美國能源部部長賴特在接受福克斯新聞台採訪時稱，「美國有管理這些核電站的豐富經驗……如果讓美國管理烏克蘭核電站對於達成這一目標（解決烏克蘭衝突）有益的話，我們可以這麼做。」

對於美方的最新想法，澤連斯基表示不反對這個主意。畢竟扎波羅熱核電站現在控制在俄羅斯手中，如果美國能將之奪回，由美烏共管也是烏克蘭求之不得的。所以，在這個問題上，美烏雙方還是有談判空間的。但普京已明確表示，俄羅斯佔領的烏克蘭四州以及克里米亞歸屬不容談判；烏克蘭不得加入北約；外國軍隊不得進駐烏克蘭，這是俄羅斯劃定的底線，想承接下來的談判異常艱難。

3月18日澤連斯基在記者會上表示：「我不想冒犯任何人，但我們不想出現在普京的菜單上，我們不是沙拉，我們是一個獨立的國家，沒有我們參與的談判是錯誤的。」但俄聯邦安全會議副主席梅德韋傑夫在社交媒體平台上反唇相譏：「普京總統和特朗普總統的通話證明了一個眾所周知的想法，餐廳裏只有俄羅斯和美國，菜單上有開胃小菜布魯塞爾芽菜、英式炸魚薯條和巴黎公雞，主菜是基輔炸肉排。」

烏克蘭的前途與命運並不掌握在自

己的手中。澤連斯基想上談判桌，歐洲也躍躍欲試，但都心有余而力不足。現在歐洲所有的解決方案均是和美國捆綁在一起，即便歐洲有意向烏克蘭派遣維和部隊，但前提條件也是要求美國提供空中掩護和情報支持。但美國已經鐵了心要把烏克蘭問題交給歐洲，特朗普準備用烏克蘭作為交換籌碼，換取美俄之間的大和解及雙邊關係的重啟。

3月18日美俄首腦通話結束後不久，特朗普在接受福克斯新聞頻道採訪時直言不諱地說：「我從歷史中學到的第一件事就是，不希望俄羅斯和中國走到一起。」迄今為止，特朗普執政的許多決策是基於交易的邏輯，但在烏克蘭問題上，美國是把交易和國家大戰略作了綁定，這就注定了烏克蘭的悲劇命運。澤連斯基只能是一枚棋子，更不可能成為棋手。歷史的教訓不斷提醒人們：在大國夾縫中求生存的小國及其領導人在國家戰略選擇上必須慎之又慎，否則帶給這個國家和人民的將是無盡的災難。



▲去年8月，扎波羅熱核電站的冷卻塔冒出濃煙。網絡圖片



▲特朗普（右）與澤連斯基2月28日在白宮會晤。美聯社

4 能源專家指出，扎波羅熱核電站重新歸烏克蘭控制或由美國接管都符合美國利益，該核電站使用的是美國公司西屋電氣提供的燃料和技術。

5 分析人士認為，目前烏克蘭發動大規模進攻奪回扎波羅熱核電站的計劃「風險高且不現實」。將核電站的控制權「獻給」美國，可能是烏克蘭無奈的選擇。

大公報整理

以軍展開地面攻勢 加沙三天逾500人遇難

【大公報訊】綜合半島電視台、《衛報》報道：以色列國防軍20日表示，以軍開始在加沙地帶北部展開地面行動，已迅速推進至拜特拉希耶附近的沿海公路。加沙衛生部稱，自以色列18日恢復對加沙的軍事行動以來，已造成逾500名巴勒斯坦人喪生，其中包括約200名兒童，另有超過900人受傷。

哈馬斯下屬武裝派別卡桑旅20日表示，作為對以軍殺害加沙平民的回應，已向以色列城市特拉維夫發射多枚火箭彈，導致以色列本—古里安機場交通中斷。

此前一天，以軍發表聲明稱，已在加沙中部和南部開展「有針對性的地面行動」，進一步擴大對連接加沙北部和南部的內察里姆走廊的控制。

報道稱，自以色列2023年10月對加沙開戰以來，內察里姆走廊的寬度從500米擴大到8公里，已在加沙北部和南部之間形成一個緩衝區。也門胡塞武裝發言人薩雷亞20日表示，該組織使用「巴勒斯坦-2」型高超音速導彈，襲擊了以色列本—古里安機場。另外，美軍19日晚繼續空襲胡塞武裝組織據點，以回應其對紅海航運的攻擊。

分析人士指出，從戰略目標角度看，美國和以色列在中東前後腳引爆戰火，形成某種聯動。美國打擊胡塞武裝目標，一定程度上幫助以軍可將主要精力集中於加沙戰事。巴勒斯坦政治分析人士曼蘇爾認為，以色列再對加沙「動手」或許是對特朗普政府此前表達「清空加沙」意圖的回應。



院內，加沙汗尤尼斯的「歐洲醫院」內，堆積了大量巴勒斯坦民眾的屍體。路透社

美俄餐桌上多了一道「烏克蘭電力」